

欧洲主权债务风险显著上升

—— 中企支持非洲青年创新创业中心建设 ——

为非洲青年创业“筑梦”

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

随着非洲经济社会发展，越来越多的非洲青年尝试利用自身特长进行创业。他们当中，有人想用科技创新帮助弱势群体过上体面的生活，有人希望为年轻父母进口物美价廉的母婴用品……中国企业支持的非洲青年创新创业中心，正帮助他们插上梦想腾飞的翅膀。

“如果我们能为青年人提供学习知识和施展才能的机会，他们就很有可能创造性地应对挑战。”北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫认为，青创中心作为跨越国界、分享经验的平台，能够给当前充满挑战的国际环境带来机遇，也将为非洲各国创造更好的未来。

在训练营结业仪式上，负责运营青创中心的国际发展机构 Diinsider 联合创始人李博伦表示，青年群体的创新和创业精神是新兴市场国家发展的内生动力，青创中心将继续支持非洲青年创新创业，将中国的资源与非洲的需要连接起来，为非洲国家的繁荣发展作出贡献。

寄予厚望

非洲是全球“最年轻的大陆”，有70%的人口年龄在30岁以下，青年发展被寄予厚望。在招商局慈善基金会的支持下，非洲青年创新创业中心（以下简称“青创中心”）将每年面向东非地区招募20名至30名青年创业者，通过实施有针对性的培训和实践课程，在5年内为非洲培养150名青年创业精英，并完成有代表性的创业项目孵化，带动当地青年就业和经济发展。

9月份，青创中心首期“数字创新和跨境电商”训练营在吉布提举行，26名来自吉布提、埃塞俄比亚、肯尼亚和乌干达的青年学员参加。中非院校教师和行业精英为参训学员打造了一系列专业课程和主题讲座，内容涵盖发展经济学、创业公司管理、领导力与组织行为学、跨境电商、物流与支付等。

在首期训练营的开班仪式上，吉布提总统盖莱发表视频致辞，称赞训练营将帮助非洲青年掌握多项技能，助力吉布提成为非洲物流枢纽和商贸中心。盖莱表示，吉布提政府将全力支持青创中心项目实施，并与中国政府和企业合作，为非洲青年提供优质的技能培训。

“青年是非洲未来发展的核心要素，中国非常重视帮扶非洲青年创业，青创中心举办的训练营正是落实中非合作‘九项工程’的务实举措。”中国驻吉布提大使胡斌表示，蓬勃发展的中非合作正在为青年人创造前所未有的发展空间，中国将继续与吉布提等非洲国家加强合作，通过高等教育、专业培训、创造就业、提供商业机会等措施，提高非洲青年创业能力，为实现非盟《2063年议程》作出更大贡献。

诉说梦想

经过多轮考核和面试，26名非洲青年创业者从271名候选人中脱颖而出，参加了首期“数字创新与跨境电商”训练营。在结业仪式上，他们讲述的故事令人动容。

来自吉布提的阿拉美曾在中国留学，毕业后在多地从事跨境贸易。有了孩子后，阿拉美发现吉布提本地母婴用品难以满足需求，便萌生了新的创业想法。一个偶然机会，阿拉美了解到中企支持的青创中心，很快便凭借较为完善的创业规划赢得了参训机会。她计划通过跨境电商平台从中国、土耳其等国进口物美价廉的母婴服装，以线下展示、线上购物相结合的方式，打造一站式母婴购物平台，帮助当地更多年轻父母兼顾工作和家庭。她还有个小小的“私心”，就是希望做一个“事业型妈妈”，成为孩子们的榜样。

阿布迪瓦哈比是一名工程师。他发现，由于无障碍设施不够完善，当地视障人士的生活存在诸多不便。喜欢琢磨的他在人工智能眼镜上加装了摄像头和传感器，使眼镜可以监测使用者前方和周围的障碍物，并及时发出语音提示。这款名为“智能眼”的设备为视障人士提供了一双“会思考的眼睛”，已在吉布提部分社区推广。阿布迪瓦哈比参加此次创业训练营正是为了获得更多经验、技术和资金支持，不断完善产品并推广给更多有需要的群体。

与阿拉美和阿布迪瓦哈比一样，越来越多的非洲青年正在从生活中获得灵感，结合自身所长让世界变得更好。敢于创新、勇于探索的他们正成为非洲创新发展的生力军，在各个领域发光发热。

授人以渔

招商局集团参与投资及运营的吉布提多哈雷多功能港口、吉布提国际自贸区等项目近日迎来了训练营学员的参观学习。学员们在此深度了解吉布提独特的区位优势、发展模式及优惠政策，并围绕中非跨境电商项目的开展进行研讨。

随着“一带一路”建设深入推进，中国企业在吉布提投资运营了一大批项目，助力吉布提打造国际贸易枢纽，促进经济多元化发展。青创中心所在的东非国际特别商务区项目位于吉布提市中心，曾是吉布提年久失修的老港区，也是招商局集团与吉布提政府合作投资开发的又一园区。

谈及青创中心，吉布提港口与自贸区管理局主席哈迪表示，吉布提老港正逐步发展成商业中心，在其中打造区域性的创新创业中心，将有助于物流、信息技术、贸易、金融等关键行业在吉布提和东非的发展。

招商局集团总经理胡建华表示，招商局将着眼长远，继续通过职业教育、创业培育等方式为吉布提以及非洲青年提供更多发展机遇，期待青创中心能够成为青年才俊深度沟通、互学互鉴、共同成长的平台，为区域经济合作发展贡献力量。

据介绍，“数字创新和跨境电商”训练营仅仅是青创中心培训的开端。此后，青创中心还将开展远程辅导，提供资源对接，组织创业大赛，并提供赴华研学机会，为学员持续赋能。青创中心将坚持根植当地、服务当地，持续通过创新培训、孵化指导、产业导入等多种方式授人以渔，加强人力资源开发合作和技术交流，为非洲培养更多优秀人才。

国际经济观察

上周公布的多项经济数据指标显示，在通胀水平走高、加息预期增强、政局动荡加剧等多重因素作用下，欧洲主权债务风险显著上升。其中，刚刚就职的意大利新政府如何维持债务可持续性正在成为市场关注的焦点。

受能源价格飙升、美联储激进加息等多重因素驱动，欧洲通胀数据持续攀升。欧盟统计局最新发布的数据显示，欧盟27个成员国9月平均通货膨胀率达到10.9%，较8月的10.1%继续上扬，而修正后的9月欧元区消费者物价指数(CPI)年率终值为9.9%，较8月的9.1%继续攀升。英国统计局数据显示，英国9月CPI环比上涨0.5%，同比增幅回升至10.1%，高于市场预期，同7月数据一样为40年新高。

欧洲央行9月货币政策会议纪要提及，高能成本带来的价格压力持续加强，欧元区通胀可能在短期内进一步上升。有分析指出，高通胀对欧洲经济的抑制作用正在加大。10月，欧元区制造业采购经理指数(PMI)初值降至46.6，创2020年6月以来新低，其中多数国家的PMI处于收缩区间。

高通胀推升了对欧洲央行加快收紧货币政策预期。欧洲央行在9月加息后就曾放风引导市场情绪，欧洲央行行长拉加德称，未来将继续加息，“加息次数可能多于两次且小于五次”。面对近期的高通胀，欧洲央行内部也有观点认为需要激进加息一段时间来控制通胀。

然而，加快收紧货币政策的负面影响显而易见。欧洲如今面对全球需求疲软、疫情持续反复、地缘政治形势震荡等多种不利因素，经济增速不断下滑。这种局面下通过加快收紧货币政策来遏制通胀，或将使欧元区经济衰退加速来临。法国总统马克龙日前警告称，欧元区经济与美国相比并没有过热，不应该以打击需求的方式来控制通胀。

主权债务危机的阴霾正在向欧洲袭来。2年前，为应对新冠肺炎疫情冲击，欧洲各国纷纷推出大额财政刺激计划拉动经济。这导致欧洲整体的杠杆水平超过2008年国际金融危机以及欧洲债务危机时期，处于较高水平。今年以来，由于俄乌冲突导致欧洲能源危机不断加剧，引发一系列问题。德、法等欧洲多国不得

不再推出大规模经济救助计划。在既有高负债之上，叠加欧洲央行越来越明显的激进加息，使得发生新一轮欧洲债务危机的风险迅速加大。意大利10年期国债收益率6月中旬曾突破4%的“警戒线”水平，近期再度攀升，一度突破4.8%，与德国国债收益率之间的息差重新扩大至2.4%左右，引发市场对欧洲债务危机的担忧。

意大利的境遇已经折射出相关风险。有分析指出，意大利经济自欧债危机后本就增长乏力，近年来更是饱受新冠肺炎疫情和高通胀的轮番冲击。据不完全统计，意大利政府债务已超过其GDP的150%，9月CPI涨幅高达8.9%。在这种局面下，意大利新政府仍提出增加财政开支计划，令市场对意政府债务可持续性提出质疑，近期意大利10年期国债收益率的攀升就代表了这种市场情绪。

低增速、高负债的欧洲国家并非只有意大利，希腊、西班牙、葡萄牙乃至法国等情况都不算乐观。为了平息投资者对欧债危机再次爆发的恐惧，欧洲央行曾推出名为“传导保护机制”(TPI)的反金融碎片化工具，以确保当某一欧元区国家国债收益率风险溢价大幅上升时，欧洲央行可以利用此工具购买该国债券，防止融资成本飙升引发债务危机。有分析认为，意大利政府负债过高，将削弱其在国际金融市场中的筹资能力，导致其被排除在欧央行的“传导保护机制”之外。

诸多欧洲国家该如何面对持续收紧的货币政策和不乐观的经济前景？短期的纾困方案未尝不是应急之举。但是，债务问题是长期累积而成的，特别是欧元区成立后迟迟未能解决货币统一但财政不统一的问题，加上一些国家缺乏深度结构性改革，导致公共债务不断恶化的趋势无法扭转。因此，关键在于推进有效的结构性改革，降低赤字水平、推动实现可持续的经济增长，在改善公共财政与可持续的经济增长之间形成良性循环。这不仅要求相关欧洲国家在支持政府推进改革问题上形成共识，也需要形成利于改革的外部条件。不过，无论哪一条对眼下的欧洲来讲恐怕都并非易事。



忙在田间地头

照样贷款不愁

邮储银行线上信用贷款

✔ **简单**
免担保免抵押纯信用

✔ **透明**
除利息外无其他费用

✔ **快捷**
足不出户极速放款

✔ **方便**
线上随用随支随还

具体年化利率详见贷款合同

A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

三农金融